
Mareşalul 
şi problema

Anul 1943 a  fost hotărî lo r in desfă­
şurarea ostilită ţilor din  Europa, p e  fro n ­
ta l' sovietic, G erm ania şi a lia ţii săi în ­
registrau grele p ierderi, a tit  in  tehnică 
militară, c it mai ales in oam eni. Zilnic, 
din rindurile  m ilitarilo r noştri im plicaţi 
In războiul antisovietic cădeau noi vic­
time. T rebuie să recunoaştem  acum  111 
al doisprezecelea ceas, că p ie rderile  ro 

! mân eşti din cam pania îm potriva UBSS 
se cifrează la peste un  m ilion de  oa­
meni. In  condiţiile putern icelor co n tra , 

i efensive ruseşti, da to rită  to t m ai dese­
lor proteste din ţa ră , cercurile  m ilitare  

i româneşti, partidele politice şi-au  p us . 
In repetate rinduri problem a scoaterii 
ţării noastre din acel război. C itito rilo r 
noştri, dornici de cunoaşterea istoriei 
adevărate a  acelor ani, le facem  cunos­
cute o serie de am ănunte  desprinse  din 
lectura lucrării „Procesul m arii tră d ă ri 
naţionale*, apăru tă  in 1946, şi d in  s te . 
itograma discuţiei p u rta tă  in tre  m are­
şalul Antonescu şi H itler, cu  p rile ju l 
vizitei prim ului în G erm ania, in  august 
1944.

Deşi se creaseră condiţiile  prielnice 
încheierii arm istiţiu lu i cu a lia ţii, ac ţiu . 
nile diplom atice rom âneşti au  fost ză­
dărnicite de faptu l că nu  a  ex is ta t o 
anitate de vederi. M areşalul Antonescu 
şi opoziţia au  in iţia t legături cu m arile  
poteri, adesea independent, fă ră  o acu . 
molare a  tu tu ro r p ă rţilo r in teresate . 
„Ştim că partidele politice şi în  special 
dl. M aniu aveau legături d irec te  d e  mai 
m ulte feluri cu inam icii noştri. Dl. M a- 
nhi m i-a cerut să trim it la C airo pe ci­
neva care să tra teze  cu englezii, am e­
ricanii şi ruşii", re la ta  Ion A ntonescu 
în tim pul procesului său. T ra ta tiv e  im . 
portante s-au desfăşurat la Stokholm  si 
Cairo. P rin  interm ediul m in is tru lu i N a . 
nu, a fla t in cap itala  suedeză, s-au d e s ' 
faşurat tra ta tiv e  cu URSS, d irec t cu  re_ 
prezentanta acesteia, Kolontay. In  ace­
laşi tim p, cu acordul m areşalu lu i, la 
Cairo s-a dep lasat p rin ţu l Ş tirbei. A- 
eesta din urm ă a tra ta t însă  problem a 
Ieşirii României din războiul an tisov ie­
tic de pe poziţia pa rtide lo r politice. Spre  
deosebire de Cairo, dem ersurile  d ip lo­
matice de la  Stokholm  a r  fi adus  ţă rii 
ccmdiţiî de pace m ult mai avan tajoase  
in>: sensul că partea  sovietică includea 
printre clauzele unu i eventual tra ta t  de 
pace şi problem a Transilvaniei, anexată  
prin D ictatul de la  V iena U ngarie i hor- 
tJiyste. „Totuşi, p înă la urm ă, d l. M aniu
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Mitul ILIESCU
Personalitate de tip  simfonic, 

'complexă şi contradictorie, deo­
potrivă adu la tă  şi contestată, .‘li­
deru l F Â N . se află , ev iden t, în 
frun tea  „topului** cam paniei p re ­
zidenţiale, pen tru  că nu  a re  ca ju ­
decăto ri decît sec tan ţi şi duşm ani. 
P rim ii îi reproduc s im plist şi îi 

.apăra , fă ră  ocol, p înă  şi a firm aţiile  
io i  «ele m ai d iscu tab ile  şi c ritic a ­
bile. C eilalţi îl • tra tează  ca  pe  un 
jă in ic  apostat, dornic de  p u te re  şi 
de salvare  a  N om enclaturii — care  
l-a  crescut, educa t ş i . p ro p u lsa t.

• Cu a lte  cuvinte, e l nu  esie  jude-
a taca t sau ap ăra t. Im p a r­

ţia lita tea  nu  este nici de  o parte, 
■nici de cealaltă: deseori, cei care-l 
atacă  nu-1 cunosc, ia r  cei care-l 

-apără nu-1 înţeleg.
Cu siguranţă, zilele acestea ' a - 

■parţin războiului nerv ilor, nu c r i­
ticii lucide şi responsabile. In fo­
cul luptei electorale, ex ag eră rile  
^smt inevitabile  şi In tr-un  sens

• to tr-a ltu l în  ju ru l fiecărui cand idat, 
;cy deosebire în ju ru l ' dom nului 
iuescu, ap a r  aureole şi um bre  
•care, de regulă, au fo a rte  pu ţină  
legătură cu adevărul, p en tru  că 
acceptarea sau resp ingerea unor 
•candidaţi nu constituie a ltceva 
decît un  aspect al luptei pen tru  
m enţinerea ori în lă tu ra rea  vechii 
s tructu ri adm inistra tive , a  a p a ra ­
tu lu i de  represiune, a  celor care  
au dus ţa ra  la  dezastru.

- Fiin ţele reale  a le  c an d idaţilo r 
nu  coincid .cu ceea ce „văd" adep- 

: ţii şi detractorii : A depţii, afla ţi
*ub puterea magică, de  tran sfig u ­
rare  a  • dragostei, idealizează per-

GURA PRESEI
S D i n  num ărul 8 a l săptăm ânalului 
■Dcomod „Caţavencu“ re ţinem  cite_ 
va  „brucanism e" sem nalate  de !*;•
M G odeanu. Cităm  : rE m inen ţa  ce- 
*wi9*e a  F.S.N., dl. B rucan, su feră  
de o periculoasă fixaţie  fa ţă  de  m o­
delai de luptă pentru  pu tere  u tili- 

de p.c.r. în perioada 1945-1947. 
Astfel^ F.S.N..ul nu se rem arcă  deloc 
Prin in v e n tiv ita te : el re ia  re ţe te le  
«•m oniste de genul «P etru  G roza 
fi minerii^), «Dej şi m inerii d in  Va- 
fca Jiu lu i» , «M aniu şi leg ionarii» ,

procesele de m an ipu lare  a 
m uncitorilor prin  linguşirea lo r in  
m ass-m edia.“ 0  „Cum vedeţi băr- 
hetul ideal ?*' este titlu l unui son­
da j de opinie din  u ltim ul n u m ă r al 
■ftptăminaiului „Societatea“. R ăspun- 
■■ri diverse, în funcţie  de gustu ri 
** dc Astfel, Vasilica G. (23
• n i ) : „Să fie frum os ca A la in  De- 
ton sau ca S tallone", Cici M . (77 
•n i) t .O ricum  a r fi, să se  ţin ă  pe 
picioare, ca să stea  la coadă, m a i- 

“ F ără  co m e n tarii!.., 0  R evis- 
„Zig-zag M agazin“ prez in tă  „Un 

»■fren, (care) face inconjorul E uro­
pei l M ai bine haim ana decît tră d ă ­
tor,/M ai bine huligan deci! di»** 
fa to r,/M ai bine golan decît a c ti­
vist, /M a i bine m ort decît comu*

Nu este altceva, decît refre_ 
•ml „Im nului golanilor** c în ta t in  
P ia ţa  U niversităţii. Dacă m ai ex is­
ta  şi Cenaclul F la c ă r a . . .  0  Din a - 
eeeaşi publicaţie, aflăm  ; (>La m i­
tingul F.S.N. d in  fa ţa  A cadem iei 
M ilitare s .a  s c a n d a t: «Noi n icicind 
nu vom v o ta /  Cu dolari, K en t şi 
nafea.» Să fi fost m itingul f in an ţa t 
de firm a DunhHl?“. Apropo: ce fac 
în treprinderile  noastre de ţ ig a re te ?

(Continuare In pag. a Il-a)

sonajul, îl innobiieazăi îl înfrum u­
seţează, acordîndu-i, efu genero-i. 
tate, o mulţime de calităţi pe lin­
gă cele pe care le a r e -----şi pe
care, de asemenea, le' exagerează. 
Ei „văd", în domnul Iliescu, un om 
bun, plăcut, bonom, modest, 
ceput, „popular", de treabă, de al 
lor, calităţi cu care doresc să. se 
identifice. Ei cred in acest om in- 
reli'gent şi apropiat care, iată, a 
devenit locul* geometric ’ ş i .etalo­
nul colectivităţii. In el şi-au găsit 
o identitate, un. port-drapel, în 
faţa necunoscutului care - îi tul­
bură. El o să-i apere de g rij i, ' de 
toate relele şi, mai ales, de aceş ti ' 
„străini" care vor să le ia şi puţi­
nul obţinut după Revoluţie. Nu a- 
t ît calităţile  lid e ru lu i. Frontului 
explică succesul său, cît. mai ales 
forţa magică cu care îl • investeşte 
speranţa poporului. El -e popular 

' pentru că poporul îl consideră 
simplu» pe înţelesul tuturor. El se 

• săru tă  cu cei ce-1 iau în braţe, • 
rătind că numai întîm plător se află 
pe scenă, situaţia lui nedeosebfn- 
du-se de a celorlalţi oameni. EI 
conferă gesturilor sale o cordiali­
ta te  care îl înrudeşte cu omul o- 
bişnuit şi se exprim ă pe limba tu ­
turor,- îneît chiar, şi auditorul cel 
mai puţin avertizat are impresia 
că înţelege politica şi chiar, iată, 
participă, trup  şi suflet, la  m fap- 
tuirea ei. Si n i  Ia orice politică.
ci la una „revoluţionară".' aproape
epocală .. .  '

Detractorii domnului Iliescu 
, Ustin că succesul, prin. ricoşeu, al 
liderului F.S.N. se datorează tele- 
«hidajului machiavelic al abilei • 
propagande care cultivă xenofo­
bia. raţionalizează o anum ită mi­
tologie, foloseşte intens .jnachiii. 
iul-, jocul luminilor şi loate cel*- 
la lte  mijloace producătoare de du- 
¿ie Şi de sugestie. Că regia propa- 

•  Mihai C1LBOTABI' 
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Putere cu ajutorul 
microfoanelor

Fascinaţia lui . ceauşescu pentru 
microfoane s-a născut în anii f5( 
cînd el era politrucul armatei. Di­
recţia pentru contraspionajul mi- 
hţar, cunoscută sub numele de 
Direcţia IV a fost una dintre pri 
®ele uniiăţi de sp io n a j. p f care 
KGB-ul le-a in iţiat în România. 
Microfoanele sînt cea mai puter­
nică arm ă de spionaj, mai puter­
nică decît agenţii de securitate sau 
informatorii. Cu timpul, spuiv 
Pacepa. s-a ajuns ca 90 la sută 
dintre ofiţerii români să aibă lo­
cuinţele şi birourile supravegheate 
electronic, cel puţin periodic. Gin 
în _ 1954, ceauşescu devine secretar 
al p.c.r. însărcinat cu . forţele ar- 
m ate şi securitate, el .a fost instru­
it intensiv de Însuşi Hruşciov in 
tehnica folosirii microfoanelor.

Din 1965, cînd ceauşescu devine 
secretar general, supravegher* 
Populaţiei devine o operaţie în 
masă, fără precedent. Sute de mii 
de microfoane sînt instalate pes’* 
tot, în birouri, in dormitoare, în- 
cepînd cu cei din biroul politic. A 
semenea lui Hruşciov, ceaune* 
îşi am enajează chiar iri spatele bi­
roului o cameră de supraveghere 
de unde verifică personal micro­
foanele. Ele sînt cheia puterii lui. 
şi încep a fi folosite în prim ul 
rind împotriva rivalilor săi poli­
tici.

Unul din tre  aceştia a fost Gheor-

ih e  Apostol, pe atunci omul nu­
mărul doi în ierarhia partidului 
Microfoanele n-au a ră ta t la înce­
put nimic altceva decît lipsa de 
consideraţie faţă de ceauşescu. Nu 
era oare de ajunş? In schimb, la 
un moment dat, ele aii arătat 
soţia lui Apostol, o tinâră  actriţă, 
organiza petreceri cU colegii ei, la 

■ care Apostol participa rar. Minis­
terul de interne i-a prezentat lui 
ceauşescu fotografii clandestine de

1976). ceauşescu îi ara tă  scrisoa­
rea lui Apostol, cerîndu-i să se 
retragă din biroul politic. Fiind 
refuzat categoric, convoacă imediat 
o şedinţă de douăzeci de m inute a 
biroului politic. Derutat de agresi­
vitatea - lui ceauşescu şi, zice Pa­
cepa, de „evidenţe", biroul politic 
e de acord cu îndepărtarea tempo­
rară a lui. Apostol, care e trecut 
la conducerea sindicatelor. în 1977 
e detronat şi de . acolo şi trimis

ÎN SERIAL
Am citit pentru dumneavoastră:

Orizonturi roşii
de Ion Mihai PACEPA

la aceste petreceri. Atunci ceau- 
şescu a ‘ diotat personal o scrisoare 
„anonimă", ca şi cum a r fi venii • 

.d in  partea unui prieten aii lui A- 
postol, in care acesta era caracte­
rizat drept burghez cu un compor­
tam ent incompatibil cu funcţia 
deţinută în partid. Scrisoarea a 
fost scrisă de mină, pusă intr-un 
plic îm preună cu fotografiile alese 
de ceauşescu şi expediată lui 
ceauşescu. In timpul unei pauze- a 
conferinţei naţionale (10 decembrie

am basador în Argentina. Cînd 
ceauşescu i-a ordonat lui Pacep 
să-i instaleze microfoane în toate 
cam erele de acolo, i-a  s p u s : .,A-
postol ne-ar putea salva de multe 
neplăceri, dacă a r  cădea victimă 
terorism ului”.

Chivu Stoica a fost lucrat în a- 
ceeaşi manieră, invocîndu-se p ro­
blemele s a le . cu alcoolul. La pro­
misiunea că va râm lne o figură o- 
norabilă, Stoica demisionează. Dar 
in 8 februarie 1975 e chem at

c.e. şi apizat că are relaţii sexuale 
cu o nepoată. în aceeaşi noapte 
Chivu Stoica s-a sinucis, împuşci’n- 
du-se In cură cu o arm ă de vină» 
toare.

Cu alţii a procedat ceva mai alt­
fel, santajîndu-i. , De pildă, pe 
Bodnăraş, care il admira pe Stal in 
şi care era membru secret în se­
curitatea lui Lavrenti Beria |.g 
atras, şantajîndu-1, de partea sa. 
Acesta a căzut de acord să-şi tran­
sfere loialitatea, rămînindu-i apoi 
credincios lui ceauşescu. Fapt do­
vedit de aceleaşi microfoane^

In 1974, ceauşescu l-a înlocuit 
si pe Ion Gheorghe M aurer, şanta­
jîndu-1, spune Pacepa, cu % scrisori 
..anonim e' care-i condamnau ve­
derile liberale şi comportamentul 
soţiei, convingîndu-1 să demisio­
neze din motive de sănătate. • 

„Nu trebuie să avem încredere 
în nimeni, inclusiv membrii * de 
familie, pînă ce nu le verificăm 
cîndurile", i-a spus lui Pacepa \n 
1972, cînd l-a chem at să preia co­
m anda unităţii de supraveghere a 
nom enclaturii şi a „vechii gărzi".

T rep tat el a trecut la suprave­
gherea întregii populaţii a ţării, 
în 1978 îi este prezentată o expo­
ziţie cu aparatură  sofisticată . de 
supraveghere. Microfoane sau mi- 
croem iţătoare plantate în telefoane 
de tip  nou. La data aceea existau 
în România peste trei milioane de 
aparate  de un tip  mai vechi pe care

(Continuare in  pag. a Il-a)
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S criitoru l faţă  în  faţă 
cu  a legăto rii

Interviu cu Constantin MUNTEANU, candidat independent

"Domnule1 ' Constantin Muriteanu, 
n-am  să vă în treb  ce aţi făcut 
ultimii cinci ani, pentru  că m a jo ri­
tatea electoratului • ştie : a ţi fost f i­
zician la C.F.S., aţi scris n işte  cărţi, 
v-a fost interzis uh film şi nu vi s-au 
jucat piesele de tea tru  dar, care este 
motivul - pentru  care v-aţi depus 
•andidatura .şi de ce ca indep. 

den t ?i • • •
Se zvonea (în parte  s-a adeverit) 

«•ă la Neamţ vor candida un soi de 
Agamiţa Dandanache, veniţi sau 
trimişi „de la centru". Credeţi că 
pe accştla îi vor frăm inta  proble­
mele judeţu lu i Neam ţ ? ! Candida­
tura m i-am depus-o pentru că, după 
20 de ani de inginerie la Săvineşti. 
cunosc ce-i doare pe chimişti, dureri 
pe. care - le-am făcut cunoscute prin 
toate rom anele şi piesele de teatru  
scrise pină in prezent. Deci, m i-am

In num ele dreptu lu i la  replică, am. 
apelat la ziarul „Acţiunea* pentru, 
a  vă aduce la cunoştiinţâ u rm ă to a .. 
re le  :

Mă numesc. Letiţia A ruxandei şi 
s înt profesor suplinitor la Şcoala« 
generală nr. 28 din - P ia tra  Neamţ 
cu specialitatea limba, engleză. • •

In ziarul „Acţiunea" nr. 64 din 28 
aprilie  1990, în articolul „Iar nu în ­
ţeleg“, sem nat - de domnul E.B., dom­
nia sa, in paragraful „Că veni -von- 
ba ‘ de liste electorale ..." : se referă 
la d ţiv a  candidaţi ai unor partide 
politice pentru ' alegerile • din ;20 mai, 
în tre  care am inteşte şi numele meu. 
Intr-adevăr, candidez din partea 
Partidulu i L iber Schimbist pentru 
A dunarea deputaţilor, dar nu în 
calitate de membru al acestui par­
tid, ci ca sim patizant. Nu aceasta 
e6te în să  problem a la care doresc 
să aduc precizări, ci faptul că dl. 
E.B:, nedeţinind suficiente . infor­

maţii, afirm a • oă aş fi deţinu t func­
ţia  de com andant .instructor d e  pi­
onieri .al -unităţii r Şcolii generale 
nr. ,6 P ia tra  Neamţ.
' li i aduc la cunoştinţă d-lui .E.B.

- fiind profesor suplinitor, nu  în­
deplineam una ;d in  principalele 
condiţii pentru , a ifi com andant in-

Dreptul la replică
sţrucjor, de un ita te  şi, deci, nu am 
deţinut o asemenea funcţie. I^iind 
prdfeşor-diriginte, îndeplineam  obli­
gatoriu funcţia de com andant in­
structor la nivel de clasă. In ceea 
ce p riveşte ' „PÎîngerea României“, 
ni^am p rezen tat cu un grup vocai 
• NICEF, avînd în repertoriu  cîn- 

ţecele în limbi de circulaţie  inter-

naţională. De_ asem enea am instru it 
Un., g rup  de dans m o d ern .. Deci nu 
afn °sanelej .fam iliei dictato­
riale. După autorul articolului aş 
avea aceleaşi ’ ..m erite" ca şi M.G., 
A. Săceanu, Puşcaşu & Comp. care 
se ocupau în mod* special ‘.de reali­
zarea acelor spectacole.

Dacă dom nia sa nu a re  cunoştin- 
tăv ,ce insem na să fii profesor în 
anii de tristă  am intire, care era 
m isiunea noastră  şi ce eram  obli­
gaţi să facem, il rog să se mai in- 

- formeze.

Cju m ulţum iri, - L.A.

Revoluţia din Decembrie a în lă tu ­
rat in bună parte  şabloanele şi dog­
mele care  ne-au in lă ţu it vrem e de 
aproape o jum ătate  de veac. Anii 
de d ic ta tu ră  au  îngustat orizontul

(Continuare In pag. a Il-a)

S tad iu l p re g ă t ir ilo r  p en tru  a le g e r i
........ nu  fa r :. r»arfp d in  nici

X e m ai desp art 
rie d a ta  de 20 ro . ra )e  penti-u- 
fâ ş u ra  aleg,e . :  p reţe d in te le  R om a- 
Parlam entul ş» a inf 0rma citi-
n ic i. C onsecven ţi aceste  asp ec te
to n i in legătura - ^  nc am a-

de la re  inJter nului j u ^ cător Rt dud resat domnului J irou]u i , le c  
CUmescu, m e m ^  Nr. 28 Neamţ, 
toral al c,rcu"’,„ ,udecâtor. care este 

j  _  Domnule J“  alegenl«
stadiu l pregătin lor P

de 1» 20 mBI n ezent s-a
R -  Pinf ,  faJ  pregătitoare a  a .  

o im portanta f « ă  P care s.a u  asi- 
cestor alegeri, Ş1 orgam -
g u ra t c°nd,t^ ™  bunei desfăşurări 
zatorice n ec“ l ” pă  cum se cunoas- 
a  s c r u t in u lu i .  DuP { n u m e r o ta te

au fost del.rn.tate ^  intocmlt>
secţiile de v o g r ^ 1M unicipale o ra . 
de către  p r‘m Jistele de alega-
,en e5ti ^ ^ ^ t e  tn lo c a ^ J  * 
7~r i ra re  au io®1 n e asemenea,
secţiilor de v o t ,m
s-au  desem nat P ^  b iro u rd .
r u ito r ii  !o r , secţB’f  d  a l_
e le c to ra le  m a g » ^ * 1’tare , din tre  ^ p e t e n t e ,

:o ra le ¿gjatrzt' V
dintre  ^ p « e n w ,  « * •

p e r s o a n e

' n u  fac . parte  , din- nici. ..un partid. 
Totodată, pe baza candidaturilor de. 
finitive, s-au  completat birourile .4- 
lectorale cu, reprezentanţi ai parti­
delor şi form aţiunilor politicé care 
au depus cel mai m are num ăr de 
candidaturi.

— Stim ate domnule C limescu, 
partidele şi-au desemnat reprezen­
t a n ţ i i ^  Biroul electoral de circum ­
scripţie, ăl. cărui mem bru indepen­
den t sinteţi ?

— Potriv it nuih'ărului de candi­
daţi, in biroul nostm  electoral s-a ir 
desem nat reprezentanţi ai P a rtid a- - 
lur Socialist Democratic Român — i 
dl. Voloşeniuc Gheorghe, Frontul 
Salvării Naţionale — dl Nica V io-' 
.e l. Partidul Naţional Ţărănesc 
tre ş tin  şi democrat — dl. Radu Mi­
ta. Mişcarea Ecologista din Româ- 
niai — dl. Grosariu Ton şi Partidul 
N ational Iviberal,:— dl. Tudorică' 
M inai.

— Partidele au tăcui desemnările 
pentru birourile electorale a ic

secţiilor de votare?

. J T . . ? 0 situaţia  este m ii
|  d inei la, deoarece nu  jreuşiţ» ln-

ca. com pletarea lor, cu toate dem er- 
t ş i- insistenţele noastre. P ar- 

tia fle  . ş i . form aţiunile politice care 
participă la alegeri trebuiau să-şi 
desemneze reprezentanţii pentru  a 
nu  crea suspiciuni de genul celor 
cară  se mai fac auzite, cu privi, 
la corectitudinea alegerilor.-

Folosim o terminologie care 
s-ar putea ca, pentru  unii alegători 
care nu au c itit foarte a ten t Le- 
gea .electorală, să pară  neclară. Vă 
invit să precizaţi, de fap t şi de  
arep t, ce a tribu ţii au cele două ca- 
jegorii de birouri electorale: al sec­
ţiilor de votare şi, respectiv, biroul 
electoral de circum scripţie?

Pentzru a sintetiza p revederile  
Jegale respective, precizez câ, în e- 
senţâ, un birou electoral al secţiei 

votare conduce operaţiunea de 
votare şi asigură num ărarea votu-» 
m o r exprim ate de cetăţenii oare 
.̂u In1 secţia respectivă. Biroul 
••«cteral de circum scripţie contabi- 

l i8’ P * J ^ e ţ ,  aceste num ărăto ri; 
i^u ţien e ază  eventuale contestaţii, e- 
ihereeeă certificatele de deputat, 

^o rdon fnd , astfel, organizarea şi 
oesiăfiwar«* a legerilor şi s tab ilirea  -

rezulta tu lu i votului în cadrul cir­
cum scripţiei judeţului -nostru.

Domnule judecător, ce mai este 
de făcut pină la 20 mai 1990 ?

— S-a finalizat tipărirea  celor 3 
categorii de buletine de vot în tr-un 
tira j de ,1.500.000 exem plare, tira j ce 
a necesitat o can titate  im presionan­
tă  de hîrtie, cifra tă  la peste 30 tone 

.de h îrtie . D ar ceea ce a fost mai im ­
presionant este volum ul de muncă., 
de  oslrdie şi, com petenţă al tipogra­
f ilo r -d in  P ia tra  Neamţ. Cred r 
sintem  In acelaşi gînd m ultum jn 
du-le, fie şi num ai aşa, cu .o banală 
form ulă p ierdu tă  p rin tre  rindurile  a- 
v’estui' in terviu. Eu cred că cetăţenii, 
m em bri sau nu  a i unor grupări politi­
ce, e bine să ştie  efprtu l deosebit po 
care lucrătorii d in  p rim ării şi cei 
tipografi l-au  făcut pen tru ' ca pro 
nedura electorală să fie  respectat; 
întocm ai. Eu, unul, cred că m erită 
m ulţum irile  electoratului. Dar, pen 
t r u . a  reveni la în trebare , în peri: 
oada urm ătoare b irourile  electorale

•  loan FLORIA X

(Cf&ntmuort in  pac. a Il-a)

spus părerea şi pe vremea dictatu­
rii. De ce n-aş face-o şi acum, 
m ăcar cu aceeaşi sinceritate - şi 
profunzim e a cunoaşterii pro­
blem elor oam enilor muncii cu care 
mi-am scris cărţile  ? Am optat c a in­
dependent pentru că nu vreau să de­
pind de nici o ideologie de partid.

Cind v-aţi depus candidatura, pro­
babil că a ţi sperat şi In voturile foş­
tilor dum neavoastră colegi de la 
Săvineşti, acea parte  a electoratului 
care .deocamdată, vă cunoaşte cel 
mai bine.- Ia tă  că a apăru t un con­
curen t serios la sufragiile acestui 
electorat : domnul Valeriu Momanu. 
Vă este team ă ?

•  A consemnat btgard BITEL 

(Continuare »n oog. o ll-a)

In exclusivitate pentru 
„ACŢIUNEA"

Din piaţa 
Universităţii
Stere Guiea (regizor de film). 

Deşi poate să pară paradoxal, a- 
devăratul moment de conştientiza­
re  a ţe lurilor adevăratei revoluţii, 
s .a  produs la Bucureşti. în piaţa 
U niversităţii, abia la 22 aprilie. 
Ceea ce s-a întîm plat pină atunci 
a fost o descărcare a urii împotri­
va absurdită ţilor regimului Ceauţes- 
ru. De această descărcare şi deci 
de sleirea voinţei noastre a  profi­
tat Mafia necbmunistă. Trebuie să 
ştim  că adversarul este extrem de 
puternic, iar lupta va fi ‘ dură şi 
de lungă durată. Drum de întoar­
cere nu există insă şi sper ca, cu 
tim pul, întregul popor român cart 

. suportă aceste lipitori să se trezeas­
că şi să_i alunge ca pe nişte şobo­
lani.

Stelian Tănase (redactor şef la 
revista „22“) Piaţa Universităţii 
este un episod al revoluţiei care a 
început la 16 decembrie, care nu 
s-a  term inat şi nu se va termina 
curînd. Caracterul revoluţiei este net 
anticom unist şi revendicări antico­
m uniste nu pot fi îndeplinite de o 
conducere Comunistă.

Constantin Ticu Dumitrescu ( vi­
cepreşedinte al Asociaţiei Foştilor 
Deţinuţi Politici ; purtător de cu- 
v ln t al Grupului pentru Dialofc 
Socia l): Consider* că prin ‘ sacrifi­
ciul lor, cer care reuşesc să menţină 
aprinsă flacăra ideii de adevăr «Ji* 
libertate, vor reuşi să trezească tn 
sufletele tu tu ro r români.lor conştiin- 
ţa  şi im portanţa crucială a clipelor 
de faţă.

George $erban (autorul Procl8- 
maţiei de la T im işoara): Această 
acţiune, din Piaţa Universităţii, poa­
te a incitat conştiinţele multor rO- 
rhâni care dormeau. Este suficient 
faptul că i-a pus pe ginduri. Esţe 
prim ul pas spre o veritabilă con- 
ştiinţă politică.

•  A consemnai Ftgard BITEL 

(Continuare în pag. a ll-a)



Mitul ILIESCU
(Urm are d in  pag. I)

gandistică a F.S.N-ului îşi pune în 
fe lie f personajul prin  denigrarea 
adversarilor lui, p rin  exploatare;! 
na iv ită ţii electoratului traum a­
tiza t şi debusolat de dictaturfi, 
de M ea  de dem ocraţia despre care 
n u  ştie aproape nimic, de incapa­
cita tea  psihologică a poporului de 
«•şi reprezenta propriile m erite 
a ltfe l d e il t  a tribuindu-le  unor 
persoane individuale.

O bservatorului cit de cit obiec­
tiv , străin  de spiritele partizane, 
nu -i scapă aptitudinea, indiscuta­
bilă, a  dom nului Iliescu de a co­
m unica c\i sp iritu l*  mulţimii: 
steaguri, ovaţii, muzici, pancarte 
cu  lozinci, baloane şi lumina re­
flectoarelor, to t acest arsenal de 
stim ulente, puse In funcţie cu 
m ultă  bogăţie şi imaginaţie, cre­
ează un  adevărat extaz colectiv, 
în tr-u n  asemenea „clim at“, reflec­
ţiile  critice sînt nu numai nedo- 
rlte, ei şi, bru tal, eliminate. Însăşi 
Ideologia Frontului se doreşte, tot 
m ai evident, „de nediscutat”, deoa­
rece evită confruntarea obiectivă,

publică, p referind  să se refugieze 
In acest dom eniu insesizabil al 
sentim entelor pseudo-rellgioase, In 
cadrul căruia, Intr-o izolare tot 
m ai accentuată, domnul Iliescu 
râm lne singura m ărim e constantă. 
Astfel, politica preconizată de 
Front devine o chestiune de cre­
d inţă („avem încredere In el"). O 
asemenea idolatrie  poate contribui 
la în tărirea  poziţiei, In mase, a 
idolul, d a r dacă el nu va „acope* 
poliţa" ? A tunci reacţia, nefavora­
bilă, a publicului, dezamăgit, va fi 
m ult mai intensă şi mai neiertă­
toare. Asemenea fastuoâse însce­
nări nu  pot Înşela declt un public 
neprevenit sau neexperim entat, 
încă neobişnuit să distingă masca 
de fa ţa  adevărată, teatru l de re a ­
litate. T ribunalu l ra ţiun ii critice 
nu va în tlrzia să se pronunţe.

Domnul Iliescu a cunoscut d ra ­
mul Dam ascului şi sperăm  că 
schim barea lui la fa ţă  este lnspi- 
ra tă  de o convingere sinceră, dar, 
în acest caz, este una din ironiile 
groteşti a le  istoriei ca *jn comu­
nist din ta tă-n  fiu  să-şi găsească 
tocmai în  anticom unism  credinţa 
pe care  o c ă u ta .. .

Scriitorul
(Urmare din pag. I)

Reacţia Săvineştiului faţă de mi­
ne ca scriitor o ştim  amfndol de Ia 
lansarea cărţilor mele, cind librăria 
a  răm as fără geamuri la u ş ă ... Cît 
despre concuren ţă ... aş fi v ru t să 
concurez, ca Ia box, cu unul de „ca­
tegoria“ mea, vreun scriitor care 
să-i fi deran jat cu scrierile Iul pe 
pe m al m arii zilei şi să nu fi făcut 
bătă turi la palme (şi la şezut) în di­
feritele adunări, inclusiv M.A.N.-ul, 
unde cuvfnta doar dictatorul.

In acest moment slnteţi liderul or­
ganizaţiei locale „Vatra Româneas­
că", slnteţi şef al Inspectoratului 
Judeţean  pentru  Cultură şi, In a- 
celaşi timp, preşedintele C.P.U.N.- 
ului municipal P ia tra  Neamţ. A 
finan ţa t vreunul dih aceste orga­
nisme cam pania dum neavoastră e- 
lectorală, sau aţi avut a lte  surse 
de finan ţare  ?

Mai fntii, nu mi-am făcut cam- 
cut cam panie electorală. Cea mai 
bunfl cam panie electorali o cons­

titu ie  to t ceea ce am  scris şi am in­
tirile  lăsate celor cu care am  lu ­
crat. Dacă voi scoate un afiş elec- 
toral, II voi p lă ti singur.

Care este poziţia dum neavoas­
tră  fa ţă  de privatizare, a tît în  in­
dustrie, în  servicii c it şi in  agri­
cu ltu ră  7

Doar privatizarea va creşte ca­
litatea serviciilor pentru  populaţie 
şi va um ple ra ftu rile  m agazinelor 
şi pieţele cu produse.

Care este poziţia dum neavoastră 
faţă de dem onstraţia  din  Plat» 
U niversităţii şi fa ţă  de acţiunile  
Asociaţiei „Dialog P ia tra  Neamţ* ?

Relaţia mea, ca preşedinte al 
C.P.U.N. m unicipal, cu „Dialog 
P iatra N eam ţ" este am abilă. In 
P iaţa U niversităţii nu am  fost de 
cînd cu dem onstraţia, deci nu  m j 
pot pronunţa

Dac'â veţi în trun i sufragiile  e- 
lectoratului, tn senat, veţi fi scrii­
tor sau fizician ?

Voi fi sanator.

Mareşalul Antonescu
(Urmare âIn pag. t)

cese" germane, H itler l-a în trebat pe 
Antonescu : „Este hotărîtă  R om ânia şi, 
tn special, conducătorul ei s i  urmeze 
G ermania pînă la sfîrşit ?“ M areşalul 
i-a creionat ftihrerului un  tablou a l si­
tuaţiei economice şi m ilitare a  Româ­
niei, arătînd că s-au intensificat bom­
bardam entele aliate. De asemenea, i-a 
ream intit şefului statului german efi de­
şi nem ţii s-au angajat să apere grani­
ţele noastre, situaţia  de pe front nu  a- 
ducea asigurări în  acest sens. M areşalul 
Antonescu a  a ră ta t că dacă „Germania 
nu  ne dă posibilitatea ca să ne apărăm , 
Rom ânia nu mai poate păstra această 
poziţie la infinit, deoarece a r duce-o la
o totală catastrofă“.. Din afirm aţia  lui 
H itler că „nu ştie care va fi prezentul 
de mîine al Bulgariei“, conducătorul 
s tatului român a tras concluzia că G er­
m ania nu da nici un fel de asigurări

ţări! noastre. în trevederea  s-a încheiat 
fă ră  nici un rezultat, d a r  nu îna in te  ca 
ffihrerul să mai exclam e odată  că a rm a­
ta germ ană „a lup ta t şi lup tă  pen tru  
România şl pen tru  Europa*.

Deşi existau prem ise favorabile, din 
pricina oscilaţiilor liderilo r politici, m a­
reşalul Antonescu nu a  p u tu t duce la 
bun sfîrşit in ten ţiile  sale de a scoate 
ţa ra  din război* Nu înseam nă p rin  a - 
ceastă afirm aţie  că trecem  peste greşe. 
Iile politice a le  acestui om. Actul insu^ 
recţional de Ia 23 August 1944, m arile 
je rtfe  din  războiul a n tih itle ris t n-au  a . 
dus Rom âniei a tît  de m erita tu l s ta tu t 
de Cobeligerantă. T ra ta tă  ca s ta t învins, 
ţa ra  noastră a  fost p resată  la  m ari des­
păgubiri U .R.SS. M ulţi ani „SOVROM“ 
-urile, în treprinderi m ixte  sovleto-ro- 
mâne, au sărăcit Rom ânia şl l-au ţinu t 
economia în tr-o  avansată  s tare  de îna­
poiere«

CONCURS CU PREMII

„Acţiunea — Coppa de! Mondo"
Un pasionant concurs cu p rem ii organizează, începînd cu num ări 

său de joi, 17 mar, ziarul ACŢIU NEA I
Este vorba de un concurs al pro nostlcurilor dv. pen tru  cele trei

„naţionale- clasate pe podium la ediţia din acest an a  C am pionatului 
Mondial de Fotbal. ClftlgStorilor li te  vor acorda urm ătoarele p re m ii;

•  Prem iul I : un televizor „SPORT-
•  Prem iul I I ; un radioreceptor ..GLORIA"
•  Prem iul I i ! : un aspirator „IDEAL"

concursul cu premii „ACŢIUNEA -  COPPA DEL MONDO" -  
unr concurs adresat tu turor pasionaţilor de fotbal, tu tu ro r cititorilor fi- 
deli al ziarului „ACŢIUNEA t

Cum se poate participa la concursul n ostru?
• îF,ccare Persoană interesata va colecţiona — zilnic — cupoanele de
participare  la acest concurs, a cărui da tă  de încheiere va coincide r
M -^»nareV “ “.  1?rttpe- La da ta  »><=nţionat& de noi, concuren-
Z Z O M P  pro,no. cul, lor p en tru  „cele tre i de pe podium“, in

*  Cîte un *** cuponnel”

. .  : fiacar°  participant n e  poate trim ite cel m ult 5 (cinci) «e-
u n  de taloane, ayind astfel posibilitatea de a intra in urna tragerilor 
ia ca“ C“  (.c,nc,) *an ,e  ,d® C1$tig. Bineînţeles, flecare concurent poate 

î m p l e t i i  cupUoine?oV.,ant* *  “  * *  « "

•  CUPLAJ FOTBALISTIC. Astăzi după amiază, la  P ia tra  Neamţ 
in  cadrul etapei interm ediare la fotbal, pe stadionul „Ceahlăul* » m m r  
Juca, în cuplaj, p a rtid e le ; Relonul Săvineşti — Laminorul 
(ora 16) ;1 F. C. Ceahlăul -  Poiana CImpi“ a (ora | 8) Beclean

Dreptul la replică
(Urmare din pag. I) 

•.plritual al individului, au provocat 
imense pagube culturii româneşti. 
Oamenii valoroşi au fost m arglnali- 
¿aţi, au fost tra ta ţi cu ignoranţă de 
către cei care au deţinut însemnele 
puterii, de către falsele capacităţi 
intelectuale care au ocupat fotolii 
ce nu le meritou, A venit tim pul ca 
astfel de fapte să nu se mai repete. 
Să dăm cezarului ce-i al cezarului, 
să promovăm talentele şi să ne de­
barasăm  de in tru ş i!

Din dorinţa de a contribui Ia dez­
voltarea spiritului pe meleagurile 
’»cmţene, la P ia tra  Neam ţ s-a în ­
fiinţat Societatea culturală „Petre 
f iclu“, care îşi propune să grupeze 
•n ju ru l el valori autentice, din do­
meniile literaturii, istoriei, geogra- 
iei, ştiinţelor naturii, ştiinţelor 

exacte, arte i etc.

Societatea este deschisă tu tu ro r ca­
tegoriilor sociale, tu tu ro r viratelor 
» » l î î  persPed iv â  editarea unei
Z k h .  C8r.e Să va ,0 riii«  oreatiile originale ale m em brilor săi. Nu e- 
xlstS loc pantru falsificatori, p la n .  
a ton  şi carierişti. Deviza societătli
r« m |Urm1 a re a :  ”Vlne c' ne vrea răm lne cine poate". Toţi cel car»
tâtH ,C h  <,e,V,na membl‘l "I Socle- 
î.7.iî..i i  •’ p<rt,e Unllt“ slnt 
“Baţi sg expedieze o scrisoare de a 

'leziune, -  |„  care aS se precl„ zac
numele şl prenum ele solicitantului, 
Vlrsta, domeniul de activltato, domi­
ciliul — io urm ătoarea adresă s prof 
Mihal Gicoveanu, Liceul Industrial 
nr. 3 (Chimie), 8600 p ia tra  - Neamţ 
Bd. Traian 165, Jud. Neamţ.

Membrii fondatori

Aviz  
amatorilor

In cadrul unui video-clip transm is 
la posturile noastre de televiziune in 
seara zilei de 3 m ai a.c., reprezentanţi 
ai M inisterului Com erţului Interior 
ne Inform au că au fost contracta­
te cu parteneri ex tern i im porturi 
de can tităţi apreciabile  de televi­
zoare color din m arca Sony, Para- 
sonic, Filips, la p re ţu ri cuprinse 
în tre  20.000 şi 40.000 iei, şi aparate  
d i  radio de ultim  nivel tehnic la 
p re ţu ri de 6.000 — 20.000 lei. Aş­
teptăm  fiu nerăbdare  asem enea b*l- 
nuri de folosinţă îndelungată şi In 
m agazinele d in  Judeţ. Aceiaşi repre­
zentanţi ne inform au că ne vor mai 
sosi, to t din im port, cămăşi pen tru  
bărbaţi la p re ţ de 200-250 lei, o can­
tita te  destul de m are de blugi pen­
tru  bărba ţi şi femei, precum  şi 
dresuri pen tru  femei la pret de 80- 
100 lei. Vor mai fi im portate bău­
turi fine, ţigări kent şi diverse p re­
parate  din carne Tn legătură ou a* 
ceste ultim e produse, bişniţarii pro­
pun un am endam ent la program ul 
guvernului : desfacerea să nu se
facă d irect din magazin, cl prin  in­
term ediul dum nealor.

Gheorghe StJMANU

•  Responsabil de num ăr şi secretar 
de redacţie: D um itru SIM IONE<>r 'r
•  Linotipişti : T a tiana  Păduraru ,
Nicolae Ionescu •  Z in co g raf: Jan  
Popa •  P a g in a to r: Golu T ătaru .
•  S te re o tlp a r: Vlorel M lron •  Ma­
şin ist : Vasile Costache •  Corectori: 
C ătălina Popescu, Bogdan Lamatic.

Stadiul pregătirilor pentru alegeri
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ale secţiilor de votare vor prelua 
buletinele de vot, îm preună cu 
toate celelalte m ateria le  necesare 
votării (ştampile, Im prim ate, urne 
etc.). $1 fiindcă to t vorbim  de efor­
turi, este corect să le subliniem  şi 
pe cele făcute de guvern. S în te - 
fo rtu ri deosebite, In prim ul rlnd 
financiare. Şi aş exem plifica, In 
acest sens, organizarea fluxului 
form aţional, bazată pe calculatoa­
re, telefoane, telex şl telefax. 
partic iparea  unui personal tehnic 
num eros şi competent.

*— A legătorii au luat la cunoştin­
ţă, prin mass-m edia, că la  alegeri 
vor asista şi diverşi cetăţeni şi de­
legaţii di.n s tră inătate . Care est’ 
sta tu tu l lo r 7

—• Aceştia pot avea calitatea de 
observatori sau reprezentanţi al pre* 
sei Şl unii şi a lţii vor fi acred it" ' 
de Biroul Electoral C entral, p rin  
organele sale tehnice de specialitate. 
S ta tu tu l observatorilor este de neu­
tra lita te , aşa cum prevede D ecretul- 
lege n r. 138/1990. El au liberta tea  
deplină de deplasare, acces oriunde 
doresc. Trebuie, Insă, să respecte le­
gile ţă rii şi — bineînţeles —, nu au 
voie să facă com entarii In favoarea 
sau defavoarea vreurtui partid  sau 
candidat.' Aceasta pînă la orele 23 
clin ziua de 20 m ai a.c. După această 
oră, pot face orice fel de com entarii. 
R eprezentanţii presei au, la  rîndul 
lor, aceleaşi d rep tu ri şi obligaţii care 
s ln t prevăzute de articolul 56. alinea­
tu l 3 din Legea electorală. A tît o ‘ 
servatorii, c ît şi rep rezen tan ţi' p re ­

sei, posedă legitim aţii speciale.
— De unde vor fi observatorii 

stră in i?
— Din toate ţă rile  Europei, din 

SUA, d in  a lte  ţă ri şi Organizaţii in ter­
naţionale. De exem plu, din S.U.A. 
va veni o delegaţie de 75 de persoa­
ne, d in  care circa jum ătate  vor fi 
m em bri ai congresului am erican. 
O rganizaţia „Villages Roumai nes" va 
trim ite  160 de persoane care şi-au 
an u n ţa t in tenţia de a vizita peste 
1400 de sate. Şi alţii, m ulţi alţii, es- 
tim indu-se că num ărul total al aces­
to r Observatori s-ar putea să în ­
treacă 1000 de persoane.

Precizez că reprezentanţii presei 
locale şi candidaţii care  vor să al*-* 
acces — în condiţiile legii — tn sec­
ţiile  de votare, trebuie  să se p*’ 
seae Biroului elfectoral al circum ­
scripţiei noastre pen tru  a obţine 
perm isele de acces necesare.

Domnule judecător, presa — 
Inclusiv „Acţiunea" — a  Informat 
cetăţenii despre organizarea, In ziua 
alegerilor, a unor sondaje de opinie. 
Vreţi să faceţi p rec izări?
. — Cu plăcere 1 F irm a I.N.F.A.S. 
din R .FO ,, în colaborare cu Ins4 
tul romflh de specialitate, vor ches­
tiona electoratul, în ziua alegerilor, 
în 300 secţii de votare din toată ţa ­
ra, inclusiv In «judeţul nostru. Tes­
ta rea  se va face In a fara  secţiei de 
vot, pe bază de chestionar — bine­
înţeles că facultativ  şl după exerci­
tarea d rep tu lu i de vot. O peratorii 
vor avea acreditări de presă  pen tru  
accesul In secţiile de votare. Aşa 
cum s-a mal precizat — mi se pare 
—, rezulta tu l sondaju lu i de opinie

va fi adus la  cunoştinţa cetăţenilor, î 
p rin  R.T.V., după orele 23. In G er- j 
m ania de Est, fa ţa  de rezultatul % 
final al votului, eroarea sondajului 
de opinie a fost de num ai 0,50 la 1 
sută l

— Domnule Judecător, şl Sn nu- ' 
mele c ititorilor vă m ulţum esc şl vă i 
rog să răspundeţi cu aceeaşi am abi­
lita te  şl unor eventuale inv ita ţii 
viitoare la dialog.

Orizonturi
roşu

(U rm are din pag. I) ^

ceauşescu dă ordin să fie schhn- ‘ 
bate cu noul prototip, aprobat de 
el In a-■ea zi de 28 m artie, cînd I 
se face şi o dem onstraţie  concretă. 
La aceeaşi expoziţie s în t prezen-/ 
tate to t felul de a lte  obiecte de a- 
cest fel : prize de telefon (deci 
•ib llltatea de a fi ascultat şi dacA: 
nu al telefon instalat), mlcroemi«» 
ţă toare  concepute special pen tru  
zona ru rală , vaze şl scrum iere cu , 
„urechi" etc. Atunci s-a hotărlt, la 
sugestia intem pestivă a tovarăşei, 
reducerea program ului de televizi­
une la „un buletin  de ş tiri şl t i»  1 
film  despre partid". La despărţire; 
ceauşescu Ii şopteşte la ureche lu i 
Pacepa să le dea piese din a«' .*! 
şi prie ten ilo r săi, A rafat şi Gadha« 
fi. CIte vor.

—• Ce votează alegătorii la 20 maf 
1990 ?

— P otriv it legii electorale, la ale­
gerile  d in  20 mai se alege P a rla ­
m entul României (care este a lcătu it 
din A dunarea D eputaţilor şi Senat), 
precum  şi P reşedintele României. 
Cetăţeanul rom ân cu d rep t de vot 
are  dreptu l la c îte  un singur vot 
pen tru  alegerea A dunării D eputa­
ţilor,* a Senatului şl a Preşedintelui 
României.

— Cine poate să-şi depună candida­
tu ra  pen tru  alegerea Parlam entu lu i 
şi a  P reşedintelui Rom âniei ?

— Legea e lectorală s tabilind  că gu­
vernarea României se realizează pe 
baza sistem ului dem ocratic pluralist, 
partide le  politice  şi form aţiunile  
politice În fiin ţa te  şi în reg istra te  la 
organul tn d rep t, ş i.au  d ep u i lis te , 
le de candidaţi pen tru  A dunarea 
D eputaţilor şi Senat precum  şi la 
funcţia  de P reşed in te  a l României.

— Ce se poate spune despre candi­
daţii independenţi, pen tru  că legea 
electorală a reglem entat şl această 
posibilitate  ?

— În trebarea  este b inevenită pentru  
înţelegerea noţiunii de cand idat in«- 
dependent. Orice persoană care  nu 
face p a rte  d in  nici un  pa rtid  sau 
form aţiune politică poate candida pe 
listele de candidaţi ca independent. 
Legea adm ite şi o llştă de indepen. 
denţl.

— Se cere vreo condiţie?
— P en tru  a-şi depune cand idatu ra  

ca independent pen tru  A dunarea 
D eputaţior şi Senat, cand idatu l res­

pectiv trebu i^  să p rezin te o lis tă  de 
susţinători de cel p u ţin  251 persoa­
ne a testa te  printr_o declaraţie  au ­
tentică de N otariatul de S ta t şi o 
declaraţie  de acceptare a  candida­
turii odată cu propunerea.

P en tru  a  candida la func ţia  de 
P reşed in te  al Rom âniei, lista  de 
susţinători este de 100 000.

— Cîte partide, form aţiuni politi­
ce şi candidaţi independenţi şi_au 
depus cand idatu ra  în C ircum scrip. 
ţia  electorală N eam ţ ?

— P en tru  Senat şi-au depus lis­
te  de candidaţi 16 p artide  şi fo rm a.

de senatori.. In lim itele aces­
to r locuri, fiecare partid  sau 
form aţiune politică ce pârtie i- 
pă la  alegeri si-a întocm it list»-. 
de candidaţi. Cu alte  cuvinte, nu 
au  p u tu t propune, pe  listele depuse, 
m ai m ulţi candidaţi decît locurile 
acordate.

— Există creată  posibilitatea ca 
un partid  sau form aţiune politică 
să-şi depună două sau m ai m ulte 
liste de candidaţi ?

— Legea electorală perm ite  depu­
nerea  num ai a unei liste  de can­
d idaţi ia r num ărul acestora este cel

Cum votăm ?
ţiun i politice şi 2 candidaţi inde­
pendenţi. P en tru  A dunarea D epu­
ta ţilo r au  depus liste de candidaţi 
22 pa rtide  şi form aţiuni politice, 2 
organizaţii ale m ino rităţilo r naţio ­
nale  şi 6 candidaţi independenţi.

Clţl depu ta ţi şl senatori vor fi 
aleşi în jude ţu l N eam ţ pen tru  P a r­
lam ent ?

— In  rap o rt de populaţia  cu d rep t 
de vot d in  jude ţe  şi m unicipiul 
B ucureşti şi de n u m ă ru l depu ta ţilo r 
şl senatorilor stab iliţi p rin  legea je- 
lectoralâ, Judeţului N eam ţ i-au  re ­
venit 10 locuri de depu ta ţi în  Adu­
narea D eputaţilor şi 3 locuri

re la ta t m ai sus.
-“  Poate o persoană să-şi depună 

cand idatu ra  In două circum scripţii 
electorale  ?

— Nu. Legea e lectorală in te r­
zice această acţiune. Tot legea e- 
lectorală interzice depunerea can­
dida tu rii aceleeaşi persoane pentru  
A dunarea D eputaţilor şl Senat.

— Cum  se va efectua, practic, o- 
peraţiunea de votare ?

— In ziua de 20 m ai 1990, aşa cum 
am m ai spus, la orele 6.00 se vor 
deschide toate secţiile de votare. EU 
vor fi închise la  orele 23.000 în a- 
ceeaşi zi.

In trînd  în încăperea în  care  a re  
loc votarea, alegătorul îşi va pre* 
zenta actul de iden tita te  unui mem­
bru al biroului electoral al secţiei de 
votare. Acesta tl va căuta pe liste», 
îi va trece seria şi n r. acestui act,! 
va face o b ifă şi li va înm îna 3 
buletine de vot, un  plic şi o ştam ­
pilă. Cu n ceste docum ente alegă­
torul se va duce în tr-o  cabină de 
votare, a fla tă  în aceeaşi sală. Oda» 
tă in tra t în cabină, alegătorul va 
deschide pe rînd  buletinele de vot* 
va citi denum irile  pa rtide lo r şi ale 
candidaţilor, va vedea sem nele e- 
lectorale şi, optînd pen tru  un anu­
m it partid  sau form aţiune politică 
sau pen tru  un  artum lt candidat In­
dependent, va aplica ştam pila pe 
care  scrie VOTAT tn interioru l drep­
tunghiului ce delim itează o grupa­
re politică sau un  cand idat inde­
pendent. Va închide apoi bu le tinu l 
şi va tre ce  la  celelalte  două, pro-*i 
cedînd In acelaşi m o d : ştam pila- 
rea In tr-un  singur dreptunghi, pen­
tru  un singur partid  sau form aţi­
une, ori pen tru  un singur candidat 
Indep en d en t!...

— Care sîn t consecinţele dacă un 
alegător aplică ştam pila VOTAT pe 
m ai m ulte d reptunghiuri ?

— La num ărătoarea  voturilor acel 
buletin  de vot va fi declarat miL 
Fiecare a legător trebuie  sâ ştie că, 
aşa  cum  s-a a ră ta t m ai sus, a re  
dreptu l num ai la un vot pen tru  
fiecare buletin  care reprezintă ce­
la  3 m agistra tu ri ale României.

I  m

Nu vom mil ita pentru nici un fel  de social ism

i COLEGIUL. DE REDACŢIE: O o n s tn n tin  BOSTAN, K m il NICOLAE. Io n  e n u i D i .

— Domnule avocat, să lăm urim  
mai fntii un lu c ru : sîn te ţl candi­
dat Independent pen tru  Senut. 
C andidatura  dv. vine, totuşi, din 
partea  Partidu lu i Socialist Demo­
cratic Român. Şl acum , în trebarea: 
nu credeţi că num ai la  auzul cu- 
vt n tu lui „socialist", oam enii pot 
fi b în tu iţi de anum ite  resenti­
m ente, ch iar de o anum ită  repulsie?

— Da, s ln t cand idat independent 
pen tru  Un loc In Senat. Şi sîn t in­
dependent, pen tru  că, iată, p înă la 
ora la care  discutăm , încă nu  a n  
reuşit o decan tare  a opţiunilor 
m ele politice. Şi aceasta, din ca­
uză că, după m ine, o opţiune sau 
a lta  trebuie  să fie corolarul unor 
frăm în tări in te rioare  intense şi, 
cred, şi de o oarecare durată . M ăr­
turisesc, p rin tr-u n  asem enea pro­
ces am  trecu t şi eu, mai exact 
spus, trec, m ă sim t Im plicat p ro­
fund. D ecantarea de care  vorbeam  
nu s-a produs, sau nu  este încă 
finalizată.

Din frăm ln tările  de plnă acum 
am  a ju n s  totuşi la concluzia că 
PSDR-ul, p ri obiectivele Platfor- 
m ei-program , poate să-i aducă » 
m are  con tribu ţie  la ocuparea lo­
cului pe care  R om ânia II m erită  In 
Europa şi în  lume.

A propo de socialism şl resen­
tim ente. Lum ea trebu ie  să ştie

Piaţa universităţii
(Urm are din pag. I)

M ariana M arin (poetS In te rz iş i 
in e e a u ş lim ; redacto r la rev ista  
„Contrapunct"): P en tru  că d in tre  
toat* ţările , Rom ânia a fost cea ca­
re  a p lă tit cu stnge ieşirea el da 
•ut) ghilotina com unistă, cei care 
sstăfci II Îm piedică noul drum  ales 
de ea, nu  o vor sflrţl p rea  bine. 
crad_ ea in nopţile  de p înă acum  
«le Plaţii U niversităţii, poporul Ro. 
m ân a p rim it cea m ai curată , şl 
tocmai da aceea drastică, lecţie de 
dem ocraţie. S ln t sigură că Româ­
nia va £1 o ţa ră  liberă  ,1 noi, cu 
tinereţea care ne-a m ai răm as, vom 
reu ,l să fim  la fel de liberi ea si ea.

Emil Ilu re tean u  (redactor la 
postul de radio „E uropa Liberă") i 
D em onstraţia din P ia ţa  U niversităţii 
este un  salt înain te  a l conştiinţei 
morale după p a ra l i t ie ; este v iaţa 
după m oarte, este şansa noastră, 
a tu tu ro r acelora oare, orice a r  ft. 
cred mal m ult In v ia ţă  dealt In 
moarte. Faptu l câ  la  P ia tra  N eam ţ
Î.f iîî? 8 ’* ,a ţa  Uni«te* fleică <1• jfleteascâ  ale unor oameni tre ji s ln t 
piise In pericol, m ă dezonorează pe
dem Ş  M unch«i, VOrb*, t* rom âneşte

nu num ai PSDR-ul, d a r oricare a) 
pa rtid  de la noi —- şi s în t gata 
să cred că şi d in  lum e — nu va 
mal m ilita pen tru  nici un  fel de 
socialism.

— Am spus mal înainte, sînteţi 
ju rist. C are credeţi că va trebui să 
fie con tribu ţia  unul senator cu o 
asem enea profesie in organul 
pen tru  care  optaţi ?

— Deosebit de im portantă . Să 
' mă re fe r num ai la un aspect: de

la regim ul defunct, am  m oştenit 
legi d in tre  care  unele au  venit, 
altele m ai vin încă, In to ta lă  con­
trad icţie  cu libe rtă ţile  individuale 
a le  om ului şl cu dezvoltarea de 
ansam blu a societăţii. U nele au 
fost abrogate, d a r mai sln t destule 
în vigoare. Care, evident, vor tre ­
bui înlocuite. In acest context, 
ch ia r dacă am p riv it lucrurile  
doar d ln tr-un  singur unghi, consi­
der că am  răspuns la în trebare.

— Din d iscuţia de pînă acum. 
c ititorii v-au a fla t doar profesia. 
In u ltim ul tim p, din cauza prea 
desel ezitări, o în treb a re  mi se 
pare cantonată în perim etru l ba­
nalizării. O folosesc, totuşi. A şadar, 
cine sîn te ţi dv., dom nule ion  Ro­
ta ru  ?

— S lnt născut la 18 m ai 1938, în 
localitatea Răstoaca, jude ţu l V rân- 
cea. Din 1965, după absolvirea fa ­

cultă ţii, am  deven it p ie trean . Mai 
întii ca procuror, p înă In 1970, 
după care, o perioadă de pa tru  
ani, am  ocupat funcţia de secretar 
ani, am  ocupat funcţia  de secretar 
la fostul Consiliu popular m unici­
pal. D upă aceea, am  deven it pre­
şedintele Colegiului de avocaţi, 
pînă In 1978. De atunc i — la bară.

Cred că nu  e s te ,lip s i t de im por­
tan ţă  să a ră t  câ '  sch im barea in ea  
a in terven it ca u rm are  a trecerii 
In p roprietatea  statu lu i a unei 
case, pe care  m i-am  construit-o  
aici, la P ia tra  Neamţ, naţionaliza­
re făcută pe baza unui decret pe 
care  eu, ca ju rist, îl consider o a- 
beraţie  !h m aterie  de legislaţie.

Ce să vă m ai spun ? Câ sln t 
m em bru In Consiliul U niunii Avo­
caţilo r din România, că soţia este 
profesoară, că am  o fe tiţă  de 12 
ani ? I.

— D om nule avocat, mai aveţi 
patru  zile de nelinişti şl frâm ln- 
târl, după care doresc să vă savu­
ra ţi din plin succesul,

~  Vă m ulţum esc şl îi asigur pe 
toţi locuitorii din această pa rte  a 
ţârii; ţ l  nu  num ai pe ei, că, dacă 
reuşita  va fi de partea  mea, mă 
voi s tră d u i în to tdeauna sâ le re­
prezin t interesele.

Vasile GALAVAN

ANSAMBLUL FOLCLORIC „BRĂDULEŢUL" PIATRA 
NEAMJ ORGANIZEAZĂ IN ZILELE DE 24 Şi 25 MAI 1990 
SPECTACOL DE CINTECE Şi DANSURI CU ÎNDRĂGITA 
SOLISTA DE MUZICA POPULARA

I R I N A  L O G H I N

Spectacolul va avea loc la arena „Relonul" (lingă 
piicina din piaţă).

Biletele se găsesc la arena „Relonul", la Clubul Ti­
neretului.

Proeuraţi-vâ b ilete din timp I
Tribuna este numerotatâ.

STIMAŢI CITITORI,

Pentru a veni in sprijinul dumneavoastră, re­
dacţia noastră vo face cunoscut faptul câ începînd 
cu data de 18 mai a.c. vom primi anunţuri publici­
tare cu 20 la sutâ reducere.

Gura presei
(U rm are din pag I)

•  Săpţăm fnalu l de opinie (Fi«aro** 
prezintă situa ţia  lim ită a unul oon. 
cetăţean : ttUn om sim plu, din Pia­
tra  Neamţ, Tnnasâ loan, a venit tn 
capitală să-şi rezolve o p ro b lem ă: 
patru din cel şapte copil suferă de 
boli de ochi. Cu alte  cuvinte ap ro a . 
pe orbi. Omul nostru a citit în zia­
rul Ceahlăul din 4 oct. 1986 despre 
trtam enţele  efetuate de către  Insti­
tutu l de medicină experim entală din 
Leningrad U.R.S.S., şi a  început 
să spere. în  acest sens, a  făcut o 
cerere. N-a putut obţine trim iterea 
la tra tam en t in U.R.S.S, a  celor 
pa tru  copil ai săi." C hiar nu noate 
nim eni rezolva această ultim ă do­
rin ţă  a  părin ţilo r a tît de greu lo­
viţi ? f  D intr-un in terv iu  aeordat 
de dom nul Petre  Roman revistei 
„M ondoram a“ şl ap ăru t In num ă­
rul 0 al acesteia, aflăm  secretul** 
zîm betului personal : „A tît la  dom . 
nul Iliescu, cît şi la mine, cred c i  
este vorba de o s tare  lău n tric i. 
Ceea ce m ă de te rm in i s i  dm bete  
sîn t resorturile  Intim e a le  persona. 
Iltăţll mele.** ţ  A ventura“, publi­
caţie ed ita tă  de Asociaţia detectivi­
lo r particu lari din România, conţi, 
nuâ „Tălm ăcirea viselor". Cităm la 
In tim plare : „Incendiu — bucurie
m a r e ; joc — dacă p ie rii e bine j 
lam ă — trăd a re  \ m arinar — ne­
siguranţă, p e ric o l; necaz — conso­
la re  a p ro p ia tă ; orgă — bucurie şl 

I s ă n ă ta te ; pahar (spart) — succes i 
revelion ~  bucurie fam ilia li : săru­
ta re  — înşelătorie, tr ă d a re ; tu tun
— plăcere e f e m e r i ; un ifo rm i • •  a .  
v e n tu ri ; v io a ri — am or .fe r ic it: 
zid — obstacol." %  Ce m al cau tl, 
ce mal vinde lu m ea?  Din e d ito r ii ,  
lui independent de reclam e şl a- 
nun tu rl „Exclusiv publicitate** nr.® 
(mai 1990), aflăm  * „Caut e d itu ri 
de stat deblrocratlzată sau e d itu ri 
particu lară  pentru publicarea unul 
rom an poliţist propriu care, consi­
der eu, va aduce profituri Inedite 
şl considerabile“ . Sau : Rochie de 
m ireasă unicat, 44, model spaniol, 
pa ru ra  fantezie cu fulgi lebăda şl 
mărgele strass Incolore, fine." Spe. 
răm  ca flecare să-şi realizeze do­
rin ţele  * ^  C um părătorii înscrişi la 
ţelevlzoore color sînt anun ţaţi prin 
interm ediul „Adevărului** de dum i­
nică, fi mai, că „M inisterul Comer­
ţu lu i In te rio r a contractat televi­
zoare color cu perform anţe ridicate 
de In diferite  firm e de marcă, care 
vor fl puse la  dispoziţia populaţiei 
începind eu decada ¿a treia a lunii 
mal.** După anun ţarea  preţurilor la 
T V R l, m ulţi s în t în căutare de ] 
b a n i !
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